



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 247 (20889)

ПЯТНИЦА, 26 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

На сессии

Верховного Совета СССР

А. Лукьянов вынужден был звонить Президенту

24 октября на совместном заседании палат Верховного Совета СССР обсуждался законопроект «Об обеспечении действия законов и иных актов Союза ССР».

Проект закона был принят. Поскольку слушание было окончательным, он стал законом.

После первого перерыва А. И. Лукьянов сообщил, что в сессии участвует XIX съезд профсоюзов страны. Обращение начал депутат А. И. Баранов. Суть обращения в том, что делегаты съезда просят рассмотреть его работу в первом чтении проекта закона о правах профсоюзов.

Если сама просьба не выдала у законодателя возражения, то вот ее мотивы и тон обращения буквально взорвали зал. Один за другим брали слово народные депутаты и выражали недоумение. Даже обычно чрезвычайно сдержанный глава парламента Сергей после зачитания обращения заметил, что оно серьезное, но добавил, что ему кажется, что обывание Верховного Совета СССР в том, что он искусственно затягивает рассмотрение законопроекта о профсоюзах, не является обоснованным. Депутаты разразились, и весьма убедительно, что работа над законопроектом идет нормально.

Как бы там ни было, ситуация была такова, что А. И. Лукьянов вынужден был звонить Президенту.

Верховного Совета РСФСР

Сколько будет стоить букварь?

В Доме Советов РСФСР 24 октября продолжила работу вторая сессия Верховного Совета России. Поскольку Председатель Верховного Совета Б. Н. Ельцин на отдыхе, пленарное заседание вел его первый заместитель Р. И. Хасбулатов.

Первый вопрос повестки дня, который внесли на обсуждение народные депутаты, — создание в Приморском крае, в районе города Находка свободной экономической зоны — вызвал горячую дискуссию. В итоге документ был принят в целом.

Депутаты приняли проект Регламента Верховного Совета РСФСР во втором чтении.

Затем выступил первый заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия РСФСР А. П. Устюжанин. Он представил пакет первоочередных проектов законов в соответствии с поручением I Съезда народных депутатов России — о земельной реформе, земельном кодексе, крестьянском хозяйстве, социальном развитии села, продовольстве, порядке введения земельной реформы. Все они тесно взаимосвязаны, составляют одну концепцию перехода к рынку.

Как подчеркнул докладчик, при разработке документов учитывалась определяющая роль агропромышленного комплекса в жизни общества. Проект закона о земле, решено отнестись к разработке в комитетах и комиссиях.

На заседании рассмотрен проект постановления Верховного Совета РСФСР об исключительном праве органов государственного управления РСФСР на распределение сельскохозяйственной продукции, производимой в Российской Федерации. Предлагающий его депутат, председатель Комитета по средствам массовой информации, связям с общественными организациями, массовым движениями граждан и изучению общественного мнения В. А. Югин убедил коллег принять документ. Иначе может произойти так, что букварь будет стоить около 20 рублей.

От имени согласительной комиссии, которая была создана для разработки проекта Закона РСФСР о действиях органов Союза ССР на территории России, выступил член Верховного Совета РСФСР В. Р. Степанков. С учетом принятых поправок Закон и постановление о действиях органов Союза ССР на территории РСФСР были приняты в целом.

ПРОГОЛОСОВАЛИ ЗА РЕСПУБЛИКУ

Для дня работы сессия Горно-Алтайского областного Совета народных депутатов. Она обсуждала жизненно важные для области вопросы. В частности, был одобрен проект документа о создании в Горном Алтае эколого-экономической зоны.

Острой дискуссией вели депутаты вокруг дальнейшей судьбы Горного Алтая: быть ему и дальше автономной областью или стать республикой. Депутаты выбрали второй путь.

(Отчет о сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты).

Ну и ну! СКАНДАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ

Неделю Рубцовску в нарушение договора 200 тонн капусты, пригородный совхоз «Ильинский» между тем решил отгрузить ее в Семипалатинск. Однако горожане выставили на дорогах посты. Ни одного грузовика таким образом в Семипалатинск пропущено не было.

Сейчас совхоз везет капусту в город даже своими грузовиками, чего раньше не было. Выполнив договорные обязательства, с остальной капустой, конечно, совхоз вправе поступать по своему усмотрению.

Корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

ПОМОЩЬ РАЗВИВАЮЩЕЙСЯ СТРАНЕ

Барнаул оказался в числе счастливчиков, которым в рамках помощи развивающимся странам могут быть бесплатно предоставлены современные студии звукозаписи. Помочь получить этот подарок Английского совета по культуре общал А. Троицкий, которому очень понравился сибирский рок и прошедший недавно фестиваль «Рок-Азия-90». В студии могут записывать фонограммы музыкальных коллективов самых разнообразных направлений: от фольклора до хэви-метала.

Подробности читайте в завтрашнем 16-м страничном номере нашей газеты.

Владимир Коновалов:

«Нам предстоит сложный процесс смены мотиваций к труду»

Наш собеседник — заместитель председателя крайисполкома

— Владимир Викторович, вы отвечаете за работу промышленности, за такую злободневную сферу, как выпуск товаров народного потребления. Что, на ваш взгляд, является наиболее характерным для деятельности этих отраслей?

— Пожалуй, главное — дестабилизация экономики. Стремительно падает дисциплина: поставка, трудовая, технологическая. Если в прошлом году за 9 месяцев промышленные предприятия недопустили продукции на 78 миллионов рублей, то сегодня этот показатель превышает 160 миллионов. Снижаются объемы производства. И все это происходит на фоне апатии, равнодушия рабочих, трудовых коллективов. Какое-то люди не верят уже ни в какие призы, ни в какие программы.

Часто бывало в пехот, в производстве. Люди спрашивают только об одном: почему при переходе к рынку мы должны жить хуже? Почему мы нас обрекаете на нищету, на безработицу?

И вот вспоминаю, ведь раньше дела шли лучше. 15 лет проработал на котельном заводе. Мы не уходили до тех пор, пока не выполним план. Это было святое дело. Хотя мы были меньше политизированы. Больше было дисциплинированности. Экономика была стабильной.

— Но за счет чего достигалась стабильность?

— По разным причинам. За счет диктата сверху... — Вы считаете, что диктат сверху лучший способ заставить людей работать?

— Нет, думаю, что мы правды, сделали, отказавшись от командной системы в пользу рыночной.

— Итак, мы возвращаемся к жизни по естественным законам экономики. Каким вам видится это возвращение?

— Очень сложным и болезненным. Говорю об этом без преувеличения. Общую тревогу вызывает будущий год. Мы можем лишиться ряда рабочих мест. Возможно резкое сокращение объемов производства.

— На чем основаны ваши прогнозы?

— Смотрите сами, в прошлом году к этому времени было заключено примерно 80 процентов договоров, сегодня едва наберется 20 процентов. Нам нечем будет работать. И произошло это по той простой причине, что Госплан и Госнаб уже ничего не дают, а прямые связи не в разрыве. Прогнозает естественный обмен. И не забывайте, что в крае на предприятиях в основном устаревшее оборудование, качество выпускаемой продукции низкое. В машиностроительном комплексе уровень рентабельности не более 13 процентов, у предприятий Минсельхоза — 6-8 процентов. Так что никаких надежд быть не может.

— Судя по прилавкам магазинов, можно сделать вывод, что в крае товаров для народа вообще не производится.

— Да, такой вывод можно сделать, если позвать, что прилавки заставят не только от количества денег у населения. Посмотрим на прилавки с точки зрения производителей. Мы заглянем в подполье широкого выпуска ТНН еще в начале пятилетки. Считаю, что в этом деле достигнут определенный прогресс. Например, в этом году объем выпуска ТНН, несмотря на общий спад в промышленности, увеличился на 13 процентов. Большой прирост дала консервная. Среди предприятий выделяется станкостроительный завод — 40 тысяч странных машин в этом году будет. Почти на 60 процентов увеличился выпуск ТНП на Бийском химкомбинате. Переход к рынку, на договорные цены ускорила этот процесс. Промышленность будет неизбежно перестраиваться на нужды покупателей. Кстати, наиболее дальновидные руководители уже сегодня думают над тем, что они завтра смогут предложить людям.

— Существует ли красная программа перехода промышленности на рыночные отношения?

— Такая программа есть. Разработана она на основе республиканской, известной как «500 дней». Хотя сегодняшняя ситуация в промышленности чрезвычайно сложная и улучшения ее в ближайшее время не ожидается, все же я смотрю в будущее с оптимизмом. Убежден, мы выбрали верный путь. И добьемся успеха, если сумеем подкрепить принятыми решениями дисциплинированностью и ответственностью всех и каждого.

— Снова диктат, команда?

— Нет, люди должны быть экономически заинтересованы в труде. Нам предстоит сложный процесс смены мотиваций к труду. Люди должны научиться зарабатывать столько, сколько смогут, а не столько им дадут. Люди должны научиться работать на самих себя. Не все будет получаться. Не все будет так, как хотелось бы. Но раз мы выбрали рыночный путь, не оглядываясь на прошлое, нужно двигаться вперед, учитывая особенности и интересы всех, прежде всего малообеспеченных слоев населения.

Интервью подготовил А. ЛАГУТИН.

«СОЮЗПЕЧАТЬ» ИНФОРМИРУЕТ

Подписка на газеты и журналы с доставкой с 1 января 1991 г. продлена до 15 ноября.

ПОСТУПИЛИ КАТАЛОГИ научно-технической информации из союзных республик. Подписку на периодическую печать по этим каталогам можно оформить в районных и городских отделениях «Союзпечать» и подписных пунктах Барнаула.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на зарубежные переводы и научно-технические издания США, Англии, Канады, Франции, ФРГ, Швейцарии и на журналы «Ветнам», «Куба», «Индия» на русском языке.

Принят к распространению по подписке и в розницу журнал «Деловые люди», индекс 93325, подписная цена за год — 55 руб.

Журналы «Америка», «Англия», «Фото-Япония» и «Ученые» будут распространяться только по рознице.

Договоры на распространение изданий социалистических стран, пока не включены. Будут объявлены дополнительно.

В 1991 году будет продолжено издание серии «Из истории отечественной философской мысли» — приложение к журналу «Вопросы философии». Будут изданы тома сочинений П. Новгородцева, Н. Лосского, Л. Шестакова, В. Розанова, В. Иванова, С. Булгакова, В. Вышеславцева, Л. Толстого. Приложение подписывается только с годовой подпиской на журнал.

Открыты дополнительные пункты приема подписки на центральные издания в ряде районов «Союзпечать» на главпочтамте Барнаула.

По вопросам подписки обращайтесь в районные, городские отделения «Союзпечать» Барнаула по телефонам: 23-74-79, 23-74-24, 22-48-41, 22-44-96, 23-65-75. Предприятие «Союзпечать»

ТРУДНОСТИ ПРЕОДОЛИМЫ

Хороший урожай картофеля был выращен нынче в Рубцовском районе, на отдельных плантациях его собирали до 200 и более центнеров с гектара. Но встал вопрос: как его убрать? Ответить на него делом помогли горожане и сельчане. Не было такой организации, которая бы в те дни не копала картофель.

Мы много сейчас терпим из-за элементарной неорганизованности, несогласованности. Но оказывается, все это преодолимо, если объединиться, если по-настоящему почувствовать ответственность, как это сделали рубцовчане.

Корр. «Алтайской правды».

Флигелек на 200 человек

Эти два здания — райкома партии и школы искусств — находятся на одной улице, почти по соседству. Присвязанный человек, не взглянув на вывески, пройдет равнодушно мимо одиночного деревянного флигеля, который прилепился одним боком к ограде райисполкома. И примет за школу одетых в «шубу» здание райкома. В нем вот уже который день в полуоткрытых кабинетах на двух этажах сидят с десятком человек сокращенного аппарата. А во флигеле, построенном более полувека назад и кое-как приспособленном под школу искусств, в тесноте и обиде занимаются более двухсот учащихся и преподавателей.

Почему бы не поменять их местами? Сколько обещаний было сделано с партийных трибуны о необходимости построить новое здание. Но обещания так и остались обещаниями. Строительство объектов культуры, и особенно для детей, в поселке почти не ведется. До сих пор в Кузудне нет своего музея. Дом пионеров на птичьих правах ютится на втором этаже в нескольких комнатах. И вот такая школа искусств.

Направили было свои стопы ее преподаватели в райком партии к первому секретарю М. Дасеву. Он, кроме того, еще и председатель районного Совета народных депутатов. Но ходили вернулись от него ни с чем. И тогда пришла иная мысль. Почему такой важный вопрос должен решать один человек, а не все коммунисты? Пусть они скажут свое слово.

Однако и здесь прокол. Редактор районной газеты В. Щена не дал (после команды из райкома) согласия поместить обращение коллектива школы искусств ко всем коммунистам района.

Как же тогда быть со свободой слова, печатью? С правом каждого коммуниста, депутата (а среди обратившихся в редакцию и те, и другие) высказывать свою точку зрения?

И наконец, как опенят инициатор такой шаг? Ведь это они сегодня платят, и не мало, (цены-то кусаются) за ту музыку, которой, как и в застойные времена, по-прежнему дирижирует один человек. Согласится ли он с этим?

Коллектив музыкальной школы не согласился. Он стал напрямую обращаться к рядовым членам партии. И его уже поддержали первичные партийные организации редакции, железнодорожной средней школы № 4, дистанции электроснабжения, РПУ по быту, линейного отдела внутренних дел на станции Кузудна, завода силикатного кирпича и других.

Была вторично направлена делегация, теперь уже из числа родителей, к первому. Он сказал, что все это напрасный труд. Но коллектив школы, не удовлетворившись этим ответом, решил провести митинг.

А пока он собирается это сделать, в здание райкома перебираются другие ведомства.

И. ГУРТЕНКО, корр. «Алтайской правды», р. п. Кузудна.

Репортёр

ВЗРОСЛЫЙ ПАЦИЕНТ В ДЕТСКОЙ БОЛЬНИЦЕ

Белые «Жигули» лишь на несколько минут задержались у детской больницы, чтобы высадить пассажира. А на крыльце остался ждать человек. Одинокий человек не решился транспортировать его в больницу, чтобы понести ответственность за перевозку взрослого человека в детскую больницу.

Работники милиции ведут расследование о факте записки в отделение милиции и по линии С. Доробеува: так зовут взрослого пациента детской больницы.

Когда он подыхал, оальной уже был позновство подогр.

г. Бийск.

Что вместо слова «КОММУНИЗМ»

Объявлен конкурс на лучшее название районной газеты «Огни коммунизма». Победителя ожидает премия в 30 рублей. Свои предложения можно направить по адресу: 659300, село Красношерово, улица Победы, 13. Красношерово.

Новая встреча

Давнишняя дружба связывает рубцовчан с коллективом Алтайского театра оперетты. Спектакли театра здесь всегда идут с аншлагом. Рубцовчане, прибывшие в Рубцовск на двухдневные гастроли, привезли здесь свои вещи: «Григорий», «Летучая мышь», «Дядя и тещи», «Ночь в Венусе» и другие. Есть и программа и два спектакля для юных зрителей.

Соб. инф. г. Рубцовск.

ПРЕСС-БЛОК

УЛЬТИМАТУМ МЕДИКОВ

Митинги, забастовки, манифестации — этим сегодня не удивишь. Но чтобы бастовали медики... В эмбриологической городской больнице их заставили сделать это сама жизнь.

Ввод нового, большого комплекса в начале нынешнего года был воспринят с восторгом. Столько намалелись медики в старых помещениях, в стесненных условиях. Но повсюду было ограниченно уже ставшими нехваткой традицией медиков.

Почти год устранили медики в поликлинике собственными силами, пока не лопнула терпение. 9 октября в горбольнице была объявлена забастовка. Только после этого наши репортёры в лице кооператива «Надежда».

Мы связались по телефону с главным врачом больницы В. Нарожниковым:

— Ремонт начался, — сказал он, — но был у ремонтников на глазах тагт. Они уже и на объекте не появляются. Неужели второй раз придется прибегать к крайним мерам?

Действительно, нулевики?

Г. РУСАНОВ, корр. «Алтайской правды», Змеиногорский район.

ДЕНЬ МИРА

Краевой комитет защиты мира решительно осуждает агрессию Ирана против государства Кувейт, поддерживая решение ООН и Всемирного Совета Мира о проведении с 24 по 30 октября Недели разоружения.

Решено 26 октября объявить днем борьбы за мирное урегулирование кризиса в районе Персидского залива.

Краевой комитет защиты мира, объединяющий с призывом всем организациям и трудовым коллективам с призывом внести свой вклад в успешное проведение Недели разоружения в крае.

О. ПОПОВА, заместитель председателя краевого комитета защиты мира.

ВЫНУЖДЕННЫЙ ПРОИЗВОЛ

Что за порядки в нашем селе — чуть ли не все хорошие товары продают под едачу продуктов или сырья. Даже спиральные поршни, которые появились для продажи без талонов, не купишь, пока не еданы етекторату. Это же произвол.

Из письма жителей с. Солониха.

— Правда ли то, о чем написали солониханцы? Отвечает продавец хозяйства Солонихинского сельхозкооператива З. Бутенко:

— Такой «обмен» вынужденный в потребкооперации была нехватка стеклотары. Потому мы и объявили покупателям, что за каждую банку любой емкости — от одного до трех литров — продаем по две пачки порошка.

— Выходит, торгуете дефицитом в обмен на другой дефицит?

— В этом виноват товарный голод. Наличие дефицита подпортит отношения продавцов с покупателями. Любая непродуктивность вызывает сразу протест. К примеру, как только укрупнили сельхозпредприятие, сразу же возникли конфликты. Будто «споним» солонихинские болонки продают, а «чужим» — мешают. Это необоснованно. Причина недовольства — в нехватке товаров.

— Но ведь сельчане заслуживают быть просто покупателями...

ЭТО — ДЗЮГО!

В третий раз прошел в Барнауле Всесоюзный турнир по дзюдо, посвященный памяти миллионеров Алтай, погибших при исполнении служебного долга. Более 100 участников из 12 команд вели на турнире интересные, бескомпромиссные схватки. Хорошо зарекомендовали себя хозяева соревнований, и в итоге двух дней команда краевого центра уверенно заняла первое место. Упорное сопротивление бучально в каждом весе оказали нашим спортсменам борцы из Минусинска Красноярского края, которые заняли второе место. На третьем месте — дзюдоисты из Казахстана.

Лить алтайских борцов стали победителями это А. Волков, А. Никитин, А. Малыгин, В. Свечников и С. Булаков. По праву наш земляк А. Малыгин. Вукавалю накануне этих соревнований Алексею вручили удостоверение и значок мастера спорта СССР. Он учащийся второго курса училища олимпийского резерва, второй призер первенства СССР по дзюдо среди юношей. И эти подвиги Алексея выиграл очень уверенно.

По мнению участников и тренеров, соревнования удалась, да и авторитет их с каждым годом растет. В этом году среди участников соревнований это мастера спорта СССР, хотя участникам всего 17-19 лет. У организаторов появилось и первый спонсор, это советское — швейцарское предприятие «Юнисей-Ирбис», на средства которого были приобретены призы для победителей.

П. ПЕТИН. На снимках: мастер спорта СССР А. Малыгин; моменты соревнований. Фото автора.

Идеи Октября вызывают к политической мудрости и осмотрительности

Близится 73-я годовщина Великой Октябрьской революции. Ее оценки стали предметом ожесточенной полемики. Еще совсем недавно были приняты словесные клише «великая», «начало новой эры», «главное событие XX века» начали теряться в общественном мнении людьми: «национальная трагедия», «катастрофа», «сброд» и т. п. Имеются ли для этого реальные основания? И что такое Октябрь 1917 года для нас, живущих в конце XX века? Предмет серьезного размышления, один из истоков и стимулов нашего исторического существования? Или это исторический срыв, в результате которого мы оказались в ловушке, урок, как не надо делать историю, предмет позора и самобичевания? Или что-то еще?

Всякая революция полемична по своей сути. Естественна полемичность и в процессе ее изучения, понимания, оценки. Но до сих пор даже в научной литературе преобладали жесткая однознач-

ность, упрощающий схематизм, а в пропаганде — конъюнктурная заданность, светлое словословие. Все это надо преодолеть, отбросить и не пытаться заменить один схематизм другим, на место словословия оставить эссеизм. Попытки дискредитировать Октябрьскую революцию начинаются с утверждения на ее противостоителю России. Сидром светлого будущего, двери в которые должна была открыть революция, многие публицисты заменяют сидром светлого прошлого, двери из которого открыла революция. Присутствует святая картина благоустроенной жизни России, удивления, откуда она взялась, эта революция, ни трон ли это среди ясного неба. Но так ли внезапно посторонняя для России Октябрьская революция?

Обратимся к свидетельству Льва Толстого, мучительно переживавшего проблему нравственного оправдания искусства вообще, своего писательства в частности: нрав-

ственно ли продавать себя, доброй игре торжества духа, когда масса твоих ближних пребывает в нищете, несправедливости и безобразии. И своей жизнью он завершил знаменитым исходом, демонстрацией протеста против поразительной фальши цивилизации.

Идея несправедливости жизни, мучительное сознание ее внутренних расколов, искание путей ее справедливого переустройства, являясь проблемой земли и воли составляли критическую массу, которую сделала возможной ценную реакцию революции.

Самодержавие рухнуло под давлением народа. Россия стала демократической республикой. Открылся, казалось бы, необозримый простор для политической активности, деятельности различных политических партий и движений. Россия стала, вероятно, самой многопартийной и плюралистической страной в мире. Но при этом насущные проблемы народной жизни (мир, земля, хлеб, демократи-

ческий контроль трудящихся, а не плутократов и бюрократов над хозяйственной жизнью) практического решения не получали. Они тонули в многоголосье митингов, в сумятице политических распри и комбинаций.

Ныне стало уже модой критиковать большевиков за авантюризм и прожектерство, за погубление демократии и заурядные попытки, за разрывание гражданской войны. Но такая картина далека от истины. В той исторической драме, которая породила Октябрьскую революцию, было много политических нестыковок. Это и временное правление, овладевшая умами революционером того времени, была отражением необходимости найти выход из надвигающейся глобальной катастрофы.

Дальнейшее историческое развитие, несмотря на всю его запутанность и драматичность, шло в направлении усиления целостности плавильничного процесса. Но ста-

рые пути давали о себе знать. Вторая мировая война с новой силой обострила кризис цивилизации. Человечество с ужасом осознало, что оно может просто перестать существовать. Историческая ситуация в юрле менялась. Оружие потеряло свою первоначальную предназначенность. Оно перестало быть средством разрешения споров и установления условий для движения по пути взаимопонимания, сотрудничества, согласования интересов. Это вопрос жизни, самосохранения человечества.

Понимание мира как только столкновение непримиримых, антагонистических интересов больше не соответствует социальным реалиям. Мир уже нельзя охватить в мысли при помощи понятий «капитализм» и «социализм», через их противопоставление. Нужен более широкий подход, позволяющий постулировать взаимосвязан-

ность, неразделимость человеческой судьбы как важнейшую реальность.

Социально-культурная эволюция человечества в целом, равно как и отдельных его регионов и народов, больше не может совершаться через политические революции типа Октябрьской революции. Время таких революций прошло. И в этом один из значительных результатов Октябрьской революции.

Октябрьская революция не может не быть предметом нашего серьезного, размышляющего и вместе с тем уважительного внимания. В ней начало нашей государственности. Ее коренные идеи (Советы как власть трудящегося народа, социализм как работа на себя, справедливый мир между народами) для нас сегодня имеют жизненный, практический смысл. Идеи Октября вызывают к политической мудрости и осмотрительности. Гражданская война кончилась. Стране нужен гражданский мир для практического решения насущных проблем жизни народа.

П. ГУЙВАН,
доктор философских наук,
секретарь Барнаульского
ГК КПСС;
Б. ГУСЕВ,
кандидат философских наук,
член Барнаульского
ГК КПСС.

Провозглашен суверенитет Чувашии

ЧЕБОКСАРЫ. После острых двухдневных дебатов сессия Верховного Совета Чувашской АССР приняла декларацию о государственном суверенитете.

«Чувашская Советская Социалистическая Республика — Республика Чувашия» — так отныне называется Чувашия, суверенное многонациональное государство на Средней Волге, субъект федерации России и Союза ССР. Государственными языками на территории республики устанавливаются чувашский и русский. При этом гарантируется свободное развитие языков всех других национальностей на территории края.

Согласно декларации, земля, ее недра, воды, леса, растительный и животный мир, другие природные ресурсы являются собственностью Чувашской ССР. Республика осуществляет разумное природопользование на своей территории, заботится об экологической защите населения.

П. ГУЙВАН,
доктор философских наук,
секретарь Барнаульского
ГК КПСС;
Б. ГУСЕВ,
кандидат философских наук,
член Барнаульского
ГК КПСС.

НЕ ВИЖУ НИЧЕГО ВЫХОДА

В августе на заседании комиссии по вопросам труда, развития кооперативов, товарам народного потребления, торговле общественного питания и защите прав потребителей поднимался вопрос о проблеме студентов модных и дефицитных товаров, которыми, худо-бедно, все остальные жители края обеспечены. Зам. председателя крайисполкома А. Суриков обещал разобраться в данной проблеме, решить ее, но слово не сдержал. Вопрос до сих пор остается открытым. И выдвигают на 3 тысячи студентов (20 детей-сирот и 300 семей) всего 16 тонн, не говоря уж об обуви и модных вещах. Это данные по университету, но и в других вузах ситуация схожая.

Еще пример. На двух последних сессиях краевого Совета, убеждая депутата согласиться с коммерческими ценами на водку, руководители исполкома обещали направить эти деньги на решение социальных проблем, а тем временем уже успешно школьные питания. Но с сентября в школах вновь «подпрыгнули» значительно, на 40-12 коп. в день на одного ученика, и как я понял после встречи в крайисполкоме, надолго. Направляется вопрос: где же деньги от коммерческой продажи?

Предшествовавшая сессия краевого Совета поручила исполком и специально созданной комиссии рассмотреть другие варианты пополнения краевого бюджета (кроме «золотых» цен). Но данное решение было проигнорировано, альтернативные проекты не докладывались.

Даже этот беглый взгляд позволяет обнаружить в системе торговли, материально-технического снабжения, обслуживания населения крупные изъяны. Всеми порезанными отраслями (и еще многими другими) руководит А. Суриков. На прошлой сессии краевого Совета народных депутатов я пытался поставить вопрос о состоятельности его руководства, однако мое заявление потерялось на фоне глобальных проблем зоны свободного предпринимательства.

Потому не вижу иного выхода, как вновь поднять этот вопрос, уже со страниц краевой газеты. Хотя понимаю, что уже опоздал: А. Суриков избран на двух директором кооперативной строительной.

Но поручение ему отрасли народного хозяйства надо выводить из кризиса. Тем более в условиях, когда рынок будет диктовать новые экономические взаимоотношения.

Прощу считать данное заявление официальным.

Г. БЛОХИН,
депутат краевого Совета народных депутатов.

ЧТО СТРОИТЬ ВО ДВОРЕ?

Исполком решил: гаражи. Жители не согласны: гаражи нужны, а вот двор? Вот вопрос, задавать который научила жизнь. Так уж устроена, что мы не знаем, покая в похоловшую ситуацию, на нашу беспомощность и на то, что, не спросив нас поставила перед фактом. Исполком на своем заседании, будет защищать свое решение: сверху видно, что лучше. А как узнать, что это и пришло выслушать депутата группы Железнодорожного района Барнаула.

Члену этой группы В. Лянишевой жители пришли прямо домой, И Валентина Григорьевна посоветовала: приходите на заседание группы, расскажите все, как есть, мыщите что-нибудь придумаем. Информацию председателя домома Н. Малкова обдумали, и не откладывая дело в долгий ящик, организовали опрос жителей — многоэтажников по Северо-Западной. Результаты передали в райисполком.

Здесь рассудили: нужно согласиться с мнением людей, если гаражи им нужны, их и строить. Решение свое исполком отменил. Но не потрусь ставить ему «на вид», не поспешим ругать, мол, не знает нужды населения, раз выступил в свет, то обречено, решение.

Была ли когда-то у того же райисполкома возможность получить ответ от населения микрорайона: вот что нам нужно. Пока нет. Но, думаю, будет. И в этом поможет сама общественность в лице совета самоуправления. Возвращаясь к депутату, основываясь на опросе жителей, считаю: без парламентской и закулисной обиды, нужно отдать новые полномочия для работы со школьниками.

— Выходит, микрорайон уже диктует райисполкому? — А что в этом ужасного, — спрашивает председатель райисполкома Ю. Петров, — за советами микрорайонов, считая, будущее, с пих и начина-

Депутаты за работой.

Сколько ж о нем говорено в былые времена. Причем чаще всего, желаемое выдавалось за действительное. Возникли в городе территориальные производственные группы, появились и тернии — малый исполком. Ему приспичило роль поминки райисполкома, выразителя нужд и интересов жителей того или иного микрорайона. Помню, приходилось выяснять, а в чем микрорайоны — станут управлять на своей территории.

Депутатская группа Черного микрорайона, собралась, а в прошлом году выдвинулся. Вот почему не удивляюсь, что именно здесь, в этом микрорайоне, избранный нового создала начала думать о самоуправлении. В Черном смысле двадцать тысяч населения, крупные предприятия, среди них головное — радио завод. Депутаты Советов раз-

ления говорил, что Ю. Гурьянин, руководитель микрорайона, ни как депутат горсовета, ни как должностное лицо не обращал внимания на апелляции депутатской группы. Я. Илова, заместитель председателя совета микрорайона, рассказывала, как осталась «при своем интересе», обратившись к Ю. Гурьянину. В совет общественного пункта охраны порядка нужны были работники

тает, что без выдела средств в образе общественного порядка его не наведешь. В плане социального развития микрорайона уже введен раздел, определяющий затраты на это дело.

Я. Илова озвучила многочисленные просьбы жителей отремонтировать квартирные коммуникации. Сейчас уже ясно, проблему по-старому не снимешь.

— Нам хочется иметь по территориальным границам одно ЖЭУ, которое впоследствии стало бы кооперативом. Нужно, чтобы ЖЭУ-27 перешло часть наших домов микрорайону, то есть ЖЭУ-14, ЖЭУ-14 в его новом качестве будет выгодно работать на жителей. Да и у совета появится возможность с кого списать.

Сейчас совет самоуправления пытается встать на ноги в экономическом плане. Открыт счет в банке. Райисполкомом выделено пятнадцать тысяч рублей, ожидается поступление еще десять тысяч. Но нужно и самим зарабатывать. Создается тех пошиву одежды типа малого предприятия. Прокручиваются варианты, как и где зарабатывать деньги. По просьбе жителей микрорайона, его советом закуплено оборудование для организации кабельного телевидения.

Идут ли люди в малый котлоком? Идут. И с просьбами, и с жалобами. На последнем заседании совет самоуправления определил регулярность приема граждан. Основательство обновилась, как активизировать работу домовых комитетов, образована специальная секция. В микрорайоне будет свой товарищеский суд. Ну, а как же выполняются решения райисполкома насчет потребов? Три кооперативных гаража строятся на месте гаражей. Люди уверены — при поддержке совета микрорайона в райисполком теперь знают, что жителям Черного нужно.

Л. ИЗВЕРОВА,
корр. «Алтайской правды».

СОВЕТ ИДЕТ ЗА СОВЕТОМ

же заключена миссия этих самых малых исполкомов. Судно набралось фанты, Наводя влияния на жизнь микрорайона не было.

Да, депутатские группы, объединяющие избранных разных Советов с предприятиями микрорайона, собирались, работали с населением по месту жительства, выбирали крохи на посылку дорог, латая прогоруны, являлись предложения в постоянные комиссии, на заседания исполкомов. Говорят, и при формировании планов социально-экономического развития могли учесть их рекомендации.

Но последнее слово было от людей не за микрорайонами. Им управляли райисполкомы. Никогда и речи не велось о плане микростроительства. И контролировать его было сложно. Исполкомы сполна хлебнули конфликтов, связанных с этим. Почему за совет самоуправления микрорайонов тот же Ю. Петров? Да, наконец, появилась возможность вплотную заняться тем, чем и должен заниматься райисполком: вопросам здравоохранения, строительства жилья, ремонту дорог. А новые органы управления — советы

налоговой инспекции по Павловскому району: — Сейчас заканчиваем сельскохозяйственный налог по сельским Советам. Это от частного сектора, кто имеет приусадебные участки. За каждую сотку вносится плата 80 копеек. Цифра вроде бы небольшая, а сумма для бюджет-

ной инспекции по Павловскому району: — Сейчас заканчиваем сельскохозяйственный налог по сельским Советам. Это от частного сектора, кто имеет приусадебные участки. За каждую сотку вносится плата 80 копеек. Цифра вроде бы небольшая, а сумма для бюджет-

Зачем жениху 421 кольцо?

В Кизе прошел Международный симпозиум о золоте на Украине 1932—33 гг. Стояла задача навести в память о жертах голода.

НА СНИМКЕ: Мария Федорова Чен из г. Луца — участница симпозиума, пережившая голод на Волыни. 10 лет в сталинских лагерях.

Фото А. Малаховского, В. Соловьева. (Фотохроника ТАСС).

Ц. Шивик участие в развитии проблемных связей своей попытке совместить с подпольным бизнесом, и приобрел во время пребывания в Сибири незаконным путем золото за доллары США. «Я знал, что это уголовное наказание, но решил, что все будет нормально и меня никто не задержит», — пояснял он в показаниях.

Рассказывая П. Шивик помог следствию и уехал, но без золота.

КОРОТКО

ЯВОРОВ (Львовская область). Общественные пинеты перерезали подвязки и карьерам, где добывали песок объединение «Львовстрой» и строители Львовского военного округа. К этой акции местных жителей призвали члены Яворовского сельсовета после неоднократных устных и письменных обращений и строительных дел. Дело не в амбициях местных властей, а в интересах — беспощадная эксплуатация карьеров крепко ударила по сельскому хозяйству. В близлежащих деревнях вода практически ушла из колодезь. В плачевном состоянии оказались и оросительные каналы, разбитые тяжелыми автомобилями.

ТАШКЕНТ. Встреча парламентариев республик Средней Азии и Казахстана по вопросам экологии состоялась в Ташкенте. В принятой резолюции говорится, что природными ресурсами республик необходимо разумно пользоваться, разрабатывать и реализовывать единую политику сохранения, воспроизводства и рационального использования природных ресурсов. Народные депутаты отметили, что республики гарантируют предотвращение загрязнения воздушного бассейна и водосточных, поступающих в соседние республики.

Подготовил А. ТЕЛИЦЫН.



ПРОФИЛАКТОРИЙ В РЕМОВКЕ

В трех комнатах расположился новый профилакторий на Ремовском заводе железобетонных изделий Локтевского района. Аппараты для кварцевания, проведения УВЧ, гальванотерапии, обезбоживания, по мнению заведующей Т. Капелюшниковой, позволяют качественно вести профилактическую работу.

Н. МАСЛОВ.

Письмо в номер СПАСИБО ЗА ЧУТКОСТЬ

Хочу выразить через газету благодарность директору протезно-ортопедического предприятия В. Хлопкову за чуткость и внимание ко мне, ветерану и инвалиду. Я по профессии врач, проработала в протезно-ортопедическом предприятии 23 года. Сейчас прикована к постели. В. Хлопков помог мне получить знак «Ветеран труда», тогда как предыдущий директор постоянно отказывал. Приятно, что родное предприятие помнит обо мне.

Е. ВАСИЛЕВСКАЯ,
ветеран труда.

НА НЕДАВНЕЙ ВСТРЕЧЕ

с читателями газеты «Алтайская правда» в Троицком районе нам были в числе многих заданы также вопросы налоговой инспекции в крае. Вырождалось несогласие с их изданными централизованными, большими штатами, окладами и т. п.

Редакция сочла необходимым выслушать на этот счет разные точки зрения.

В. ДРАСКОВ, председатель Павловского райсовета, первый секретарь РК КПСС, председатель комиссии крайсовета по социально-экономическому развитию, плану, бюджету, ценам, управлению и самоуправлению: — Институт налоговых инспекторов приобретает сейчас особое значение. Ведь очень скоро все государственные, кооперативные предприятия, индивидуальные, крестьянские, фермерские хозяйства и т. п. будут строить свои отношения с госбюджетом, с местными Советом через систему налогообложения. Налоги, как известно, пойдут от прибыли. И не исключено, что кто-то будет пытаться прятать эти прибыли. Вот тут-то и нужны компетентные, специальные люди, чтобы не допустить обмана государства. Так что институт этот нужен. Но его задумали «сверху», таким образом, чтобы он был не зависимым здесь, «внизу», а выходил сразу на министерство финансов. То есть как орган Минфина.

Я считаю, что налоговая инспекция должна быть двойного подчинения: Минфику и местному Совету. Мы на комиссии крайсовета рассматривали этот вопрос и считали, что в документе, который направи-

Заинтересованное мнение

Ведь что сейчас получается, налоговая инспекция сама по себе, финансовый отдел исполкома, например, целесообразнее, если службы эти, допустим, на уровне района, возглавит один человек. И

дело-то вроде бы общее: налоговая инспекция добывает деньги для Совета, финансовый отдел направляет их на выполнение социальных программ, развитие производственной сферы и т. д.

И вообще, коль мы говорим о повышении роли Совета, то все организации, находящиеся на его территории, должны в той или иной мере подчиняться Совету.

Иногда приходится слышать о больших штатах. Я тоже так считаю, что их можно было бы сократить. Вот если скажем, налоговая инспекция и райфинотдел были бы вместе, то могли бы обходиться одной машиной, машиной было бы меньше. А что касается налоговых инспекторов, то их должно быть столько, сколько должно быть. Когда с нового года бюджет будет формироваться «сверху», тогда налоговые инспекторы, как плечиско Совету. Мы на комиссии крайсовета рассматривали этот вопрос и считали, что в документе, который направи-

О. МИХАЙЛЕНКО, начальник государственной налоговой инспекции по Алтайскому краю: — С переходом к рынку, с изменением отношений собственности функции налоговых инспекций расширяются. Мы занимаемся не только доходами кооперативов, частного сектора и т. д., но и налогово-объемом предприятий социального, республиканского, краевого, местного подчинения, в том числе по доходам КГБ, МВД, оборонных предприятий, а также совместных предприятий, созданных на территории края с иностранными фирмами, налогово-объемом доходов от внешне-экономической деятельности.

Создаются наши органы в соответствии с законом по вертикали: налоговой государственной инспекции налоговой инспекции края, области утверждается Министерством финансов РСФСР, те, в свою очередь, формируют руководителей районных, городских инспек-

НУЖНА ЛИ КОРРЕКЦИЯ НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИИ?

Закончили работу по налогам с частью частного сектора. Не остаются без внимания «внуки», другие виды платных услуг.

По госпредприятиям, которые от прибыли облагаются налогом, дополнительно выписано в бюджет района 27 тысяч рублей. Здесь несправильно были отражены затраты, занижена прибыль.

В общем, дело для нас не новое. Налоговые инспекторы и раньше были при райфинотделе. Но когда укрепили самостоятельную инспекцию, все перешел в нее. Сейчас у нас 13 человек. Много это или мало? Если дальше будет развиваться индивидуальная трудовая деятельность, если будет не 20, как сейчас, а 120 кооперативов, то, конечно, потребуется дополнить штаты.

Кстати, наша деятельность финансируется не из местного бюджета, а из республиканского.

Вместе с тем мы работаем в тесном контакте с местным

